



中国旅游发展路径是从单纯观光到度假休闲,再到如今的大生态旅游,两次关键的转折机遇,都被海南抓住了

**“9611”→“0911”**

# 海南旅游的两次撑杆跳

文\海南日报记者 杨春虹

## 第一次跳跃: 休闲游变成现实

13年前,当受邀而来的世界旅游组织秘书长李普曼在“1996中国度假休闲游开幕式”上预言,三亚将成为下个世纪国际度假旅游的热点地区之一时,在场的绝大部分人都觉得这不过是李普曼入乡随俗的客气之言。

也是在那个开幕式上,国家旅游局负责人说,中国的旅游产品,特别是度假旅游产品能拿到国际市场上竞争的,只有三亚,三亚是中国度假旅游金字塔的塔尖。当时绝大部分人把这句话当作是对东道主的一种例行恭维。

回过头去看当时的中国旅游,产生这样的想法并不奇怪。

当时,观光游“一统”中国旅游市场,“度假休闲”别说是对老百姓,就是对当时的旅游从业者来说,都是一个新鲜的名词。1995年,三亚仅有的国大、东方、南中国等少数宾馆酒店全部集中在市区,而作为国家级度假区的亚龙湾,当时还没有一家酒店。就连亚龙湾广场,也是专门为了举办那次开幕式而修建的。

而国际旅游市场,度假旅游从1980年代中期开始,已经成为主流。中国也开始思考发展自己的度假旅游。1992年,国务院批准试办首批包括亚龙湾在内的12个国家旅游度假区,1996年,国家旅游局确定当年的旅游主题为“度假休闲游”,希望以12个度假区为主体推出中国度假旅游产品,树立国际旅游新形象。

“作为中国唯一的热带海岛,海南是国内最有条件发展度假休闲游的。”省旅游局副局长陈耀认为,“9611”为一直处于自然发展状态的海南旅游指明了方向。

海南旅游的一系列标志性事件也相继在这一年发生。

这一年,中国首家五星级度假酒店——凯莱度假酒店在亚龙湾开业。

这一年,中国唯一的热带野生动植物园——海南热带野生动植物园以及海口火山口公园、兴隆印尼村相继开业。

这一年,海南旅游人数增长创下了60%的高增长率。从此,海南旅游开始步入一个稳步上升的新时期。

13年后,李普曼的预言已经成为了现实。万豪、希尔顿、洲际等14家国际知名酒店管理集团旗下的17个酒店品牌先后进驻三亚,三亚五星级和“预备五星级”的度假酒店超过20家。在首批12个国家度假区中,亚龙湾一枝独秀,成为中国聚集高端度假酒店最密集的区域。

自驾游、高尔夫游、温泉游等专项度假休闲产品已经成为支撑海南旅游

2009年1月1日上午9时,“2009中国生态旅游年启动仪式”在海南三亚美丽的亚龙湾畔举行。

13年前的同一天,也是在亚龙湾,“1996中国度假休闲游开幕式”拉开帷幕。

从1996年1月1日到2009年1月1日(业界人士亲切地称之为“从9611到0911”),中国旅游顺着“单纯观光”、“度假休闲”和“大生态旅游”的路径,实现了由表及内、螺旋式的上升,而在这一过程中,海南不仅全程参与,更是有幸担当了两次实验田和急先锋的角色。

的新业态。“阳光海南,度假天堂”已经成为国内旅游市场一张响亮的名片,而且正在引起更多国外市场的关注。

## 第二次跳跃: 必须走和谐发展之路

2005年,位于万宁市的一个投资上亿的大型旅游项目,试营业不到半年就在“达维”台风中遭到毁灭性打击。这个以海洋生物为主题,集养殖、保护、观光等为一体的项目,当时一味追求观赏效果,建在了紧挨沙滩的海岸边,海边木麻黄海防林因此被砍伐,取而代之的景点甚至直接面对大海……破坏生态环境的恶果,让企业也饱尝恶果。

“海南岛生态环境得天独厚,但是一旦遭到破坏,要恢复也是非常困难的。”海南师范大学地理与旅游学院院长毕华博士说,在旅游开发中一定要强调在开发中保护,在保护中开发,避免过度消费和破坏。

景区开发与社区发展的矛盾也开始显露。

天涯镇紧靠海南最著名的景区“天涯海角”,每天看着旅游大巴在家门前出进,天涯镇的老百姓除了能够在路边出售自产的水果和简陋的手工艺品赚点小钱外,似乎得不到更多的好处。当初天涯海角景区最宝贝的那两块石头,可是这些老百姓保护下

来的。老百姓没有从家门口的旅游中得到富足,他们有怨言。

“这些矛盾在全国都有普遍性,应该引起旅游从业者的深思。”省旅游研究所所长杨哲昆教授说,旅游开发必须遵循的一个基本原则是富民,成功的旅游开发必须能够促进本地经济、文化的全面提升,能够带动当地老百姓致富。

如何统筹旅游景区、度假区内外的发展,统筹旅游景区、度假区与所在乡镇的发展,使得当地居民、村民能够共享旅游开发的成果,已经成为海南旅游一个绕不过去的话题。

省长助理、省旅游局局长陆志远认为,中央提出要和谐发展和统筹发展的科学发展观。海南作为国内第一个生态省,又提出了建设国际旅游岛的发展战略,走生态发展之路是海南旅游业的必须选择。

## 大生态旅游: 海南再次担当探索先锋

在国际上,大生态旅游,认为是最高层次的旅游模式。

国际旅游界,生态旅游已经成为主旋律,而且年均增长超过30%,被认为是21世纪的旅游。

国家旅游局又一次将转型的重任交给了海南。

省旅游发展研究会秘书长王健生认为,现在,生态旅游更多强调的是人与自然、人与人、人与社会的和谐。

杨哲昆认为,从目前国内外情况来看,生态旅游产品开发大体经历三个阶段:从“寻觅”到“保护、控制、模仿”,再到“系统开发”。我国生态旅游总体仍处在前两个阶段之间,但海南已开始从第二阶段向第三阶段过渡。海南旅游对我国生态旅游发展,起着探索先锋的作用。

第一个在国内提出生态旅游概念,被称为“生态旅游之父”的中国生态学会旅游生态专业委员会主任韩也良教授对海南发展生态旅游寄予厚望。“海南千万不要简单地把游客送入大自然中去,这将是对大自然最大的破坏。”

在海南,已经有一批先行者开始了这方面的成功尝试。南山成为我国第一个通过ISO14000质量与环境管理体系认证的景区;南湾猴岛的生态开发模式被写入全国14个大学的MAB教材;在槟榔河乡村旅游区,农民开始更多地享受到旅游开发所带来的好处。

在《海南国际旅游岛总体规划大纲》中,我省在国内率先提出了“大区小镇”旅游开发新模式,即依托大的景区景点,将周边的小镇、乡村发展为旅游风情小镇、乡村度假群落,让更多的老百姓能够共享旅游成果。

